

# 如皋民警时广成扎根基层派出所37年 临退休,他嘱咐接力者三句话



眯起的笑眼、浸湿的衬衫、沾着泥土的鞋子,如皋市公安局丁堰中心派出所民警时广成虽已年近花甲,但依旧斗志不减,充满干劲地开展着每一天的工作。

下月起,当了37年民警的老时将正式退休。几天前,派出所的同事们专门为他办了一次荣休仪式,看到熟悉的同事捧着鲜花出现,那一刻,老时哽咽了,他含泪道出了自己的热爱与不舍,郑重地将三句叮嘱传给了青年民警。



▲谆谆嘱咐。▼整理资料。



## ► 第一句话:“有事随时找我”

退休前的最后一周,老时像往常一样,将宿舍的被子叠得方方正正,来到办公室,梳理着这些年的工作日志,他的工作像“豆腐块被子”一样,有条有理、井然有序。

1987年,时广成转业后扎根丁堰乡派出所,成了一名基层民警。2000年,丁堰乡并入丁堰镇,派出所搬了5次,但民警老时一直都在。37年来,他先后担任过派出所的内勤、治安民警、法制员、社区民警,带了20多个徒弟,从刚来时的“那个小伙”变成了村民们口中最信赖的“老时”。

“这起警情由你去,有不懂的地

方随时打电话问我!”刚毕业的新警难免畏首畏尾,而老时就是他们的坚强后盾。他说话风趣幽默,也很乐于分享自己的经验,会耐心解答年轻同事们提出的各种问题,讲起一些优秀做法和工作经验也深入浅出,有他在的地方总是人气最旺。在年轻同事眼里,老时这个师父可以说是无所不知。

也正像他盼望的那样,不光是同事,越来越多的村民也爱“烦”他。“我找时叔,哪位是时叔?”派出所门口,一名男子着急地询问,“我的事,问他才踏实。”原来,老时早已成为派出所的“招牌”,群众都慕

名而来,而他对群众咨询所给出的答复总能让每个人满意。

“和村民们讲话,要拉一条板凳坐下,才显得更亲近;喇叭在宣讲的时候能抓住吸引力,让群众听你讲,动员大家参与进来;本子是工作笔记,遇到的问题要随时记下来,好记性不如烂笔头,这样晚上回去还能复盘、推动解决,做到事事有回应。”眼看着退休的日子越来越近,老时满是不舍。“有事随时找我!”面对前来送别的同事和群众,老时开朗安慰,“只是岗位退了,接下来我可以加入老干部志愿服务队,无缝衔接地为公安工作作嘛!”

## ► 第二句话:“群众心里有一把尺子”

“老时,退休快乐!有事还得麻烦你!”手机里,辖区赵明村的小刘发来了问候,年轻时的小刘是老时的一大心病。2016年起,这个30多岁的小伙盗窃10余次,多次被判处有期徒刑。多年来,为了小刘老时操碎了心。

“如果继续放任则是我工作上的失职,一切还来得及。”服刑期间,老时多次到小刘家中看望老人孩子,两个孩子因为上学需要父亲的相关材料,老时就提供力所能及的帮助。小刘刑满释放后,老时对接镇司法所,做好矫正对象管理工作,

定期开展家访。慢慢地,老时感化了小刘,他不再犯错。2022年,小刘返回陕西打工,办理业务遇到困难时总是第一时间想到老时,老时也总会耐心为他提供帮助并邮寄材料。返回丁堰后,小刘提着一大袋水果向老时表示感谢,他却摆手拒绝:“你能好好工作、过日子,就是最好的感谢!”

老时分管的鞠庄社区是所里的第一大行政村,包含61个村民小组,面对繁杂的工作,老时成了“那个爱多管闲事的警察”。为了服务好村民,他做足了功课,小小的警务

工作包内装满了工作笔记、入户调查表、宣防资料等。老时还自己设计了入户调查表,积极与村居干部对接联系,利用晚上休息时间和周末挨家挨户上门走访,尽快让辖区群众熟悉自己。

在社区多年,群众的急难愁盼始终是他心中最牵挂的事,他主动搜集诉求,将这些关乎群众的大事小事记录在随身携带的小本子里,每天拿出来看一看,一笔一笔记地核销。

“群众心里有一把尺子。”老时说,“其实老百姓很简单,你对我好,我就对你好。”

## 第三句话:

► “不管破了多少案,挽损才是最重要的”

盛夏时节,辖区村民习惯在老时警务室门前的柳树下三五成群围坐乘凉、话家常,再听一听老时的安全防范宣传。

以往传统案件多,伏击水稻田、卷铺盖席地而睡,吃不好、睡不好是常有的事,但老时从无怨言。随着信息网络的飞速发展,电信网络诈骗等非接触式犯罪高发,群众的血汗钱一夜之间被亏空,是他近几年最头疼的事。

“小顾,这个公司的53万元终于追回来了,案件后续的工作还要抓紧。”今年1月,辖区一公司财务在结算账单时发现支出和提取的金额核对不上,公司账上的钱款被异常转走。经调查,嫌疑人郭某因经营亏损,想到原先出售给该公司的某平台店铺账号,尝试后发现原账号密码未曾修改,于是产生了盗取资金的想法。3月15日,派出所民警在福建抓到了嫌疑人,公司的钱款得以发还,老时开心得像个孩子,“不管破了多少案,帮群众挽损才是最重要的。”

辖区一女子因落入电信网络诈骗陷阱,家中97万元积蓄被骗。女子一心想要挽回损失,一度萌生极端思想。老时看在眼里、急在心里,多次上门做工作,安慰开导。为避免影响女子的情绪,细心的老时每次都开私家车上门,从不使用警车,他还叮嘱村里平时给予女子更多关心,最终帮助女子走出阴霾,积极面对生活。

老时深知,电信网络诈骗破案难、追赃难,防范是关键。辖区密集型企业都在老时分管的片区,流动人口众多,治安状况复杂。为提升群众的防骗“免疫力”,老时一次次跑、一家家进,对照人员名单一一核对流动人口登记情况,认真做好“千警进万群”工作。他通过各家企业微信群,结合辖区发案情况、发案时间、作案手法等在群内开展反诈宣传,针对企业财会人员等群体重点宣传,不断调整宣传策略,利用员工就餐时间带着大喇叭在食堂里开展宣传,提醒员工守牢“钱袋子”。

临近退休,老时丝毫没有放松对自己的要求,反而更加珍惜在岗的每分每秒。为调查取证一起合同诈骗案,他辗转安徽、江西、上海、苏州等地,连续出差了半个月。

37个春秋,没有惊天动地,只有润物无声,老时默默耕耘着自己的责任田,在平凡的岗位上向下扎根、向上生长。

本报记者张亮 本报通讯员袁珣



▲耐心疏导。